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LAbg. Sandro Waldmann 

Mitglied des Bgld. Landtages 

 

 

An die 
Präsidentin des Burgenländischen Landtages 
Mag. Astrid Eisenkopf 
Landhaus 
7000 Eisenstadt 
 

 

Eisenstadt, am 24. März 2025 

 

 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Gemäß § 29 GeOLT stelle ich an Herrn Landesrat Dr. Leonhard Schneemann als 

zuständiges Mitglied der Burgenländischen Landesregierung folgende 

 

SCHRIFTLICHE ANFRAGE 

 

Sehr geehrter Herr Landesrat! 
 
Das Burgenländische Schulungszentrum (BUZ), Neutal, ist seit vielen Jahren als 
Ausbildungs- und Qualifizierungseinrichtung im Bereich arbeitsmarktpolitischer 
Maßnahmen tätig und wird nach öffentlich zugänglichen Informationen auch durch 
Mittel der öffentlichen Hand, insbesondere im Rahmen arbeitsmarktpolitischer 
Maßnahmen und Qualifizierungsprojekte, finanziert. 
 
Im Zusammenhang mit einer Anfrage nach dem Informationsfreiheitsgesetz wurde 
seitens des Burgenländischen Schulungszentrums (BUZ), Neutal, ausgeführt, dass 
es sich um einen privatrechtlichen Verein handle und daher keine Informationspflicht 
nach dem IFG bestehe. Unabhängig von dieser rechtlichen Beurteilung besteht 
jedoch ein erhebliches öffentliches Interesse an Transparenz hinsichtlich des 
Einsatzes öffentlicher Mittel, der Zielerreichung arbeitsmarktpolitischer Maßnahmen 
sowie der Einbindung des Landes Burgenland in Förder-, Steuerungs- oder 
Kooperationsstrukturen. 
 
Gerade im Bereich arbeitsmarktpolitischer Qualifizierungsmaßnahmen ist es 
wesentlich, dass die Verwendung öffentlicher Mittel, die Wirksamkeit der gesetzten 
Maßnahmen sowie bestehende Kontroll- und Evaluierungsmechanismen 
nachvollziehbar dargestellt werden können. 
 
Vor diesem Hintergrund richtet sich die nachstehende Anfrage: 
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1. Welche Förderungen, Projektfinanzierungen oder sonstigen finanziellen 
Unterstützungen des Landes Burgenland wurden dem Burgenländischen 
Schulungszentrum (BUZ), Neutal, in den Jahren 2020 bis 2024 gewährt? (Bitte 
um jährliche Aufschlüsselung nach Förderhöhe, Förderart und Förderzweck.) 

2. Welche Abteilungen, Organisationseinheiten oder landesnahen Einrichtungen 
des Landes Burgenland sind fachlich oder administrativ mit Förderungen, 
Beauftragungen oder Kooperationen im Zusammenhang mit dem 
Burgenländischen Schulungszentrum (BUZ), Neutal, befasst? 

3. Welche konkreten Zielsetzungen oder arbeitsmarktpolitischen Erwartungen 
wurden seitens des Landes Burgenland mit diesen Förderungen, 
Beauftragungen oder Kooperationen verbunden? 

4. Welche Berichte, Wirkungsanalysen, Evaluierungen oder sonstigen 
Dokumentationen zur Zielerreichung von Maßnahmen oder Projekten des 
Burgenländischen Schulungszentrums (BUZ), Neutal, liegen dem Land 
Burgenland für den Zeitraum 2020 bis 2024 vor? 

5. Welche Kontroll-, Prüf- oder Nachweismechanismen bestehen seitens des 
Landes Burgenland hinsichtlich der widmungsgemäßen Verwendung 
gewährter Fördermittel durch das Burgenländische Schulungszentrum (BUZ), 
Neutal? 

6. Wurden seit dem Jahr 2020 durch Landesstellen oder im Auftrag des Landes 
Burgenland Prüfungen oder sonstige Überprüfungen im Zusammenhang mit 
Projekten oder Maßnahmen des Burgenländischen Schulungszentrums (BUZ), 
Neutal, durchgeführt? 

a) Wenn ja, durch welche Stelle und mit welchem Ergebnis? 

7. Welche Kennzahlen oder Erfolgsindikatoren (z. B. Vermittlungsquoten, 
Abschlussquoten, nachhaltige Integration in Beschäftigung) werden seitens 
des Landes Burgenland zur Bewertung der vom Burgenländischen 
Schulungszentrum (BUZ), Neutal, durchgeführten Maßnahmen herangezogen?  

8. Welche Kooperationen bestehen zwischen dem Land Burgenland, 
landeseigenen Gesellschaften oder Einrichtungen (z. B. Landesholding, WAB, 
Businessparks) und dem Burgenländischen Schulungszentrum (BUZ), Neutal? 
(Bitte um Angabe der jeweiligen Kooperationsform und des Zeitraums.) 

9. Welches Gesamtvolumen an Landesmitteln wurde im Zeitraum 2020 bis 2024 
im Rahmen arbeitsmarktpolitischer Qualifizierungsmaßnahmen über das 
Burgenländische Schulungszentrum (BUZ), Neutal, abgewickelt, beauftragt 
oder ausbezahlt? 

10. Welche strategischen Zielsetzungen verfolgt das Land Burgenland im Bereich 
arbeitsmarktpolitischer Qualifizierungsmaßnahmen bis zum Jahr 2030, und 
welche Rolle wird dabei dem Burgenländischen Schulungszentrum (BUZ), 
Neutal, zugeschrieben? 
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11. Sieht das zuständige Ressort Verbesserungsbedarf hinsichtlich Transparenz, 
Evaluierung oder öffentlicher Nachvollziehbarkeit bei öffentlich finanzierten 
Qualifizierungsmaßnahmen, die durch externe Träger wie das 
Burgenländische Schulungszentrum (BUZ), Neutal, durchgeführt werden? 

 

LAbg. Sandro Waldmann 


